

# 十四届全国人大三次会议在京开幕

## 习近平王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等在主席台就座

### 李强作政府工作报告 赵乐际主持大会 听取关于代表法修正草案的说明等



3月5日,第十四届全国人民代表大会第三次会议在北京人民大会堂开幕。党和国家领导人习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席大会。

新华社记者 李学仁 摄



3月5日上午,第十四届全国人民代表大会第三次会议在北京人民大会堂开幕。国务院总理李强作政府工作报告。  
新华社记者 刘彬 摄



3月5日上午,第十四届全国人民代表大会第三次会议在北京人民大会堂开幕。赵乐际主持开幕会。  
新华社记者 黄敬文 摄

新华社北京3月5日电 第十四届全国人民代表大会第三次会议5日上午在北京人民大会堂开幕。近3000名全国人大代表肩负人民重托出席大会,履行宪法和法律赋予的神圣职责。

人民大会堂大礼堂气氛庄重热烈,主席台帷幕正中的国徽与会场穹顶上的五角星灯交相辉映。

大会主席团常务主席、执行主席赵乐际主持大会。大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、刘奇在主席台执行主席席就座。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正和大会主席团成员在主席台就座。

十四届全国人大三次会议应出席代表2929人。5日上午的会议,出席2880人,缺席49人,出席人数符合法定人数。

上午9时,赵乐际宣布:中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第三次会议开幕。会场全体起立,高唱国歌。

根据会议议程,国务院总理李强代表国务院向大会作政府工作报告。报告共分三个部分:一、2024年工作回顾;二、2025年经济社会发展总体要求和政策

取向;三、2025年政府工作任务。

李强在报告中指出,过去一年,我国发展历程很不平凡。面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国各族人民砥砺奋进、攻坚克难,经济运行总体平稳、稳中有进,全年经济社会发展主要目标任务顺利完成,高质量发展扎实推进,新质生产力稳步发展,我国经济实力、科技实力、综合国力持续增强,中国式现代化迈出新的坚实步伐,更加坚定了我们在新时代新征程全面建设社会主义现代化国家的决心和信心。

李强在报告中指出,一年来,我们深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,把党的领导贯穿政府工作各方面全过程,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,按照党中央决策部署,主要做了以下工作:一是因时因势加强和创新宏观调控,推动经济回升向好;二是坚定不移全面深化改革扩大开放,增强发展内生动力;三是大力推动创新驱动发展,促进产业结构优化升级;四是统筹城乡区域协调发展,优化经济布局;五是积极发展社会事业,增进民生福祉;六是持续加强生态环境保护,提升绿色低碳发展水平;七是加强政府建设和治理创新,保持社会和谐稳定。

(下转3版)

## 南安市政协十四届常委会第十七次会议召开

本报讯(记者 傅雅兰)5日,政协第十四届南安市委员会第十七次会议召开。市领导庄国阳、侯强辉、洪琪瑜、王明章参加会议。

会议传达学习福建省政协十三届三次会议、泉州市政协十三届四次会议精神的有关内容;审议通过了《政协南安市委员会2025年工作要点(送审稿)》;部署2025年度乡镇(街道)政协工作绩效考评有关工作。

市政协主席庄国阳强调,要深刻领会学习各级两会精神,深化拓展“三争”行动,特别是作为民营企业家的政协常委要保持敏锐嗅觉、紧跟时代步

伐;要全面把握市委、市政府中心工作,继续发光发热,积极牵线搭桥,以满腔热忱与市委、市政府携手,用实际行动服务、参与、支持项目提效、营商环境提效、民生提效“三个提效年”行动。

针对今年的履职工作重点,庄国阳强调,要继续深化建设“书香政协”“活力政协”“品质政协”“和谐政协”“智慧政协”,发挥好各乡镇政协委员联络组“组织者、领头羊”作用,多多搭建平台、组织活动,进一步激发委员履职活力,提升“关注民生事有事好协商”的实际成效;同时,要着重把握“四对

关系”,深度融入全省“为闽协商、为民服务”的品牌矩阵,奋力开创南安政协事业新局面。

庄国阳希望全市各级政协组织、广大政协委员,在市委的坚强领导下,满怀“奋勇争先、再上台阶”的激情斗志,一起拼、一起干、一起闯、一起赢,共同为南安进阶冲刺2000亿级城市作出政协贡献。

当天,南安市政协还开展了“书香政协”讲堂2025年第一讲活动,邀请中国科学院科技战略咨询院副研究员洪志生作《数智时代的产业转型与区域创新》专题讲座。

## 南安开展“武荣志愿行”服务活动

本报讯(记者 王丽清 通讯员 傅丽红)5日,南安市委社会工作部联合相关部门,在新华社中心广场组织开展“武荣志愿行”暨南安市2025年“3·5”学雷锋纪念日主题志愿服务活动。市委副书记林添盛出席活动。

当天9时许,活动在南安市二胡协会合唱《四渡赤水出奇兵》中拉开帷幕,葫芦丝合奏《万泉河水清又清》、男声独唱《志愿中国》、合唱《唱支山歌给党听》等多个表演轮番登场,赢得了观众的阵阵掌声。

活动现场还精心打造了爱心集市,24支志愿服务队、数十名志愿者各展所长,为市民提供丰富多彩的志愿服务,成为市民争相体验的热门区域。

在爱心集市,南安市红十字服务团的成员们一边讲解,一边向市民演示海姆立克急救法的操作要领。“我们精心准备了丰富的急救知识内容,向公众推广心肺复苏的正确实施方法、AED除颤器的操作步骤,以及在日常生活中遇到气道梗阻时的处理方式等。同时,团队还准备了丰富的科普资料和精美纪念品。”南安市红十字服务团团长蔡新煌介绍,每年3月5日,他们都会举办公益活动。令他开心的是,越来越多来自各行各业的志愿者加入了进来,大家目标一致,都是想让急救技能惠及更多人。

另一边,南安市青年志愿者协会正通过展板展示、现场宣讲的方式,全方位呈现全市志愿服务工作成果。

“今天,活动现场集中了全市24支志愿服务队,全面展示了南安市志愿活动的风采,进一步弘扬了雷锋精神和奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神。”南安市委社会工作部副部长陈金贵介绍,“武荣志愿行”是南安市委社会工作部今后重点打造的志愿服务品牌。该品牌致力于为社会治理、新兴领域及社会困难群体等领域提供服务,通过广泛开展活动,发动广大志愿者积极参与,开展形式多样的志愿服务,为城市文明建设注入新活力。

## 黄锦良:加强香港与内地教育合作 助力教育强国建设

本报讯(记者 杨瑜 通讯员 傅灿辉 王志伟)5日,第十四届全国人民代表大会第三次会议在北京开幕,南安籍港区全国人大代表、香港教育工作者联会主席黄锦良提交了5份建议。“这5份建议是较早前通过问卷调查、访谈和收集数据后,归纳总结出来的教育界意见。”黄锦良介绍,这些建议不仅反映了当前教育界的关切,也体现了对未来教育发展的前瞻性思考。他期望借此推动香港与内地加强教育合作,促进粤港澳大湾区教育协同发展,为教育强国建设贡献力量。

随着科技的发展,数字教育已成为教育领域的重要发展方向。在《推进两地数字教育合作建议》中,黄锦良建议,推进香港与内地的数字教育资源共享,扩大优质教育资源。两地的高等院校可以加强合作,共

同开发适合两地学生的网络学习平台、在线课程及数字教材等,提供优质丰富的教育资源;其次,加强数字教育的专业协作,安排有丰富专业知识的内地专家、教师,到香港不同学校进行专业协作,提升教师掌握数字教育的能力。此外,两地教育部门应加强在数字教育方面的合作,携手开展更多国际交流,推进数字教育的合作。

眼下,粤港澳三地在推动教育交流合作日趋频繁,开展了不少校长和教师专业培训项目,彼此互相借鉴,开阔专业视野。在《推进粤港澳大湾区教师专业交流建议》中,黄锦良表示,应进一步加强三地的教育合作,构建多层次、多领域、多形式的交流合作机制,推动大湾区教育高质量发展。

“近年来,国家全面加强和改进学生的心理健康工作,提升学生心理健康素养。香港也很重视学生全面发展,通过课程、信息、活动、培训及专业支援等方面,促进学生的身心健康。”黄锦良建议,可结合内地经验,

促进香港学生身心健康,全方位加强两地在推动学生身心健康的合作;同时,加强专业培训,建设心理人才队伍,并加强对学生的心理健康支援;加强支持香港民间团体,开展青少年全面发展及身心健康的工作。

“期望能与内地教育部门加强合作,帮助香港举办更多相关教育活动及大型展览;加强教师在抗战历史教育方面的专业支援,让青少年深入了解抗战历史,培养家国情怀与爱国精神。”今年是中国人民抗日战争胜利80周年,在黄锦良看来,加强抗战历史教育刻不容缓。

此外,体育事业是国家软实力的重要体现,也是培养青少年综合素质的重要途径。全运会举办在即,为香港融入国家体育发展大局提供了良好的契机。“建议通过制定体育行业标准,创新优化香港现有的竞技体育培养模式;同时,国家相关部门协助香港发展体育科技,打造体育+科技产学研发展模式,通过支持香港申办亚运会,提升香港国际影响力。”黄锦良补充道。